

двух факультетов, введенные в учебный процесс с сентября 1996 г. Эти учебные планы составлены уже с учетом их адаптации к системе взаимозачетов, применяемой в Западной Европе.

Структурные и содержательные изменения происходили со времени майского визита не только при реализации TEMPUS-деятельности, но и междууниверситетской.

Межвузовские контакты по подпроектам URAL-NET и URAL-INFO способствовали открытию кафедры информационных технологий в Уральском государственном педагогическом университете (УГПУ) и преобразованию кафедры вычислительных методов и программирования нашего университета в кафедру сетевых информационных систем.

В учебный процесс введены новые курсы, разработанные творческими группами преподавателей из университетов Екатеринбурга по итогам стажировок в Гентском университете.

Продолжается коллективная работа по освоению программного обеспечения, переданного нашими бельгийскими коллегами в рамках подпроектов URAL-INFO, URAL-ELECTRO.

В.И. Михайленко

РОЛЬ МЕЖДУНАРОДНЫХ ПРОГРАММ В ПОДГОТОВКЕ СПЕЦИАЛИСТОВ-МЕЖДУНАРОДНИКОВ В УРАЛЬСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

В настоящее время явственно осознается важность вхождения в мировое образовательное пространство. Международный опыт свидетельствует о том, что изоляция гуманитарных и естественных наук оборачивается глубоким отставанием любого государства в научно-техническом прогрессе и отодвигает интеллигенцию на периферию научного процесса.

Но в Уральском государственном университете специалисты по всеобщей истории давно сотрудничают с учеными зарубежных стран. Становление научных школ всеобщей истории связано с именами профессоров М.Я.Сюзюмова, занимавшегося историей Византии, и И.Н.Чемпалова, основоположника балканских исследований в новейшее время. Можно сказать, что все началось с

поездки И.Н.Чемпалова в Болгарию в 1958 г., в ходе которой он получил доступ к уникальным документам болгарского министерства иностранных дел. На основе этих документов были написаны две докторские диссертации и порядка двух десятков кандидатских.

В 60-х гг. под руководством И.Н.Чемпалова сложилась научная школа по изучению международных отношений и политики великих держав (США, Великобритания, Франции, СССР) в Центральной и Юго-Восточной Европе, на Ближнем Востоке накануне и в годы второй мировой войны. В 1964 г. И.Н.Чемпалов создал кафедру новой и новейшей истории. Это заложило основу для подготовки специалистов по международным отношениям и истории зарубежных стран.

Результаты научной работы коллектива отражены в двадцати выпусках сборников трудов. Кафедра провела три международных конференции.

Практикой доказано, что наивысший результат в подготовке специалистов достигается там, где есть сложившиеся научные школы. Но они могут придти в упадок, если не получают притока свежих сил.

В середине 70-х гг. в ходе ежегодных научных стажировок студентов кафедры в московских библиотеках поступило предложение от руководства Центральной научной библиотеки МИД СССР оказать содействие в систематизации книжных фондов. Эта работа продолжалась в течение пяти лет и за ее проведение университет получил огромную партию дубликатов книг и журналов на иностранных языках.

Во второй половине 70-х гг. открылась новая полоса длительных научных стажировок за рубежом. В Великобритании стажировались А.Г.Чевтаев и В.А.Кузьмин, в Италии - В.И.Михайленко, в Болгарии - В.И.Аверпин, в Югославии - Ю.С.Кирьяков, в Восточной Германии - В.А.Буханов, в Мали - В.А.Бабинцев. В результате стажировок были выявлены новые направления в работе кафедры.

Особенно эффективно стала развиваться германистика в Уральском регионе. Профессора кафедры В.А.Буханов и А.И.Борозняк вместе с профессором А.В.Цфасманом (Челябинский университет) и П.Ю.Рахшмиром (Пермский университет) организовали ряд международных конференций с участием немецких исследователей, издали собственные труды, ставшие событием в научном мире, развернули подготовку молодых специалистов в области германских исследований.

Под руководством профессора В.И.Михайленко развернулись итальянские исследования. Благодаря содействию института итальянской культуры при посольстве Италии в Москве, провинциального совета Пизы, генерального секретаря клубов ЮНЕСКО Италии М.Стринги, профессоров Л.Фиорилло, Ф.Фашетти, С.Лульи, С.Личитра был создан Итальянский высший колледж как структурное подразделение университета, организованы стажировки студентов в итальянских учебных заведениях.

Представленная картина была бы неполной без упоминания о важных организационных изменениях, которые закрепляли достигнутый уровень подготовки специалистов. В 1990 г. был открыт совет по защите кандидатских и докторских диссертаций по всеобщей истории и по историографии и источниковедению. Таким образом, замкнулся полный цикл непрерывного образования, от средней школы (Итальянский высший колледж) до обучения студентов, аспирантов и докторантов.

Наличие большой группы специалистов высокой квалификации позволило в 1993 г. выделить из кафедры новой и новейшей истории кафедру теории и истории международных отношений, которую возглавил профессор В.И. Михайленко. В ее состав вошли шесть профессоров и четыре доцента.

Следующим шагом стало открытие кафедр двух новых специальностей на историческом факультете - «Международные отношения» (1993) и «Регионоведение (страноведение)» (1994).

Таким образом, к моменту включения Уральского государственного университета в международные проекты ТЕМПУС были созданы организационные, научные и дидактические предпосылки сотрудничества с европейскими университетами. Благодаря программе ТЕМПУС открыт доступ в Интернет, создан Центр множительной и компьютерной техники, обновлены учебные планы и программы, разработаны лекционные курсы европейского уровня.

Достигнутый результат уже получил признание со стороны европейских организаций, которые 29 ноября 1996 г. приняли решение об открытии **Центра документации Европейского Союза** на базе отделения страноведения и международного права.

Благодаря международной программе сотрудничества новые специальности «Международные отношения» и «Страноведение», открытые в Уральском государственном университете, получили мощную стартовую поддержку и

стремительно вошли в число наиболее востребованных на рынке труда в Уральском регионе.

Отделение страноведения и международного права заняло достойное место в Программе подготовки специалистов для международной и внешнеэкономической деятельности, разработанной Департаментом международных и внешнеэкономических связей Правительства Свердловской области.

Н. Д. Яснев

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО КАК НАСУЩНАЯ НЕОБХОДИМОСТЬ

В современных условиях экономический прогресс не только небольших и средних, но и развитых стран все более определяется степенью их участия в международном разделении труда. Экспорт продукции, интеллектуальной собственности и образовательных услуг стал заметным фактором экономического и научно-технического подъема и практически общемировой тенденцией.

Одним из основных видов международной деятельности УГТУ долгое время была подготовка специалистов для зарубежных стран. Число иностранных студентов доходило до 500, но в последние годы оно сократилось до 50 человек.

Причин снижения численности несколько. Прежде всего, сократилось число иностранных студентов, приезжающих на учебу в Россию на основе межгосударственной деятельности, а желающих обучаться за плату, даже относительно небольшую, не так много. Условия проживания для иностранцев, как правило, некомфортабельные. Наконец, не так много иностранцев, стремящихся получить техническое образование в России.

Дело усугубляется еще и тем, что в связи с бывшим статусом закрытого города Екатеринбург и его вузы не слишком известны за рубежом. Это положение можно было бы поправить за счет участия вузов города в выставках-ярмарках, проводимых по всему миру. Однако нет средств на участие в этих мероприятиях. Отчасти проблему можно было бы решить при содействии администрации города и области.